
CHƯƠNG IV: BẤT PHƯƠNG TRÌNH BẬC NHẤT MỘT ẨN
MỤC TIÊU CỦA CHƯƠNG:

* Kiến thức:
- HS nắm được các khái niệm, mối quan hệ giữa các phép tính, cách giải các bất phương trình bậc nhất một ẩn, PT có chứa GTTĐ.
* Kĩ năng:
- Vận dụng giải các bài toán có liên quan
* Thái độ: 
- Nghiêm túc, tích cực, sáng tạo, phát huy tính tự giác, phát huy trí lực của học sinh.
	Ngày soạn:  .../.../2012

Ngày giảng: .../.../2012
	LIÊN HỆ GIỮA THỨ TỰ VÀ PHÉP CỘNG
	Tiết: 57                                                  

	
	
	


I. MỤC TIÊU:

* Kiến thức:  - H/s nhận biết được vế trái; vế phải và biết dùng dấu của BPT >; <; (; (.

* Kĩ năng: - Biết tính chất liên hệ giữa thứ tự và phép cộng.

- Biết CM bất đẳng thức nhờ so sánh giá trị các vế ở bất đẳng thức hoặc vận dụng tính chất.

* Thái độ : Nghiêm túc trong học tập; có tính tập thể

II. CHUẨN BỊ: 

· Bảng phụ ghi nội dung bt

· Ôn tập thứ tự trên tập hợp số  

III. PHƯƠNG PHÁP
     - Phát hiện và giải quyết vấn đề, thực hành, 

IV. TIẾN TRÌNH DẠY HỌC:

1. ổn định lớp (1’)
                Vắng: .................

2. Kiểm tra bài cũ ( xen trong giờ)

	Hoạt động của thầy và trò
	Ghi bảng

	Giáo viên giới thiệu chương IV

BĐT; BPT; CM 1 số BĐT; cách giải 1 số BPT; PT chứa dấu giá trị tuyệt đối. => Vào bài.

     3. Bài mới
	Giới thiệu chương IV(3’)


	Cho hai số thực a và b. Giữa a và b xảy ra những quan hệ nào?

Khi biểu diễn trên tia số: Số a nằm bên trái số b khi nào?

GV cho h/s làm          SGK.

Trong các số trên trục số, số nào là số vô tỷ, số nào là số thực?

Số a không nhỏ hơn số b có nghĩa là thế nào? Kí hiệu?  Số a không lớn hơn số b có nghĩa như thế nào? Ký hiệu?
	1. Nhắc lại về thứ tự trên tập hợp số (12’)
Cho a, b thuộc R thì:

Số a bằng số b: a = b

Số a nhỏ hơn số b: a < b

Số a lớn hơn số b: a > b




Số a không nhỏ hơn số b. Ký hiệu: a ( b

VD: x2 ( 0 Với (x.

Số a không lớn hơn số b. Ký hiệu a ( b.

VD: -x2 ( 0 Với (x.

	GV giới thiệu cho h/s khái niệm.

Cho VD về bất đẳng thức
	2. Bất đẳng thức (5’)
Ta gọi hệ thức dạng a < b (hay a > b; a ( b; a ( b) là bất đẳng thức.

a gọi là vế trái; b là vế phải của bất đẳng thức.

	GV đưa ra VD cụ thể để dẫn dắt đến t/c.

GV đưa hình vẽ minh hoạ BĐT trên trục số để h/s giữa hiểu.

GV giới thiệu 2 BĐT cùng chiều. Dựa vào t/c đã nêu em hãy phát biểu t/c đó thành lời. (2h/s)

GV cho h/s làm         và          y/c h/s và gọi h/s trả lời.

GV đưa ra chú ý.
	3. Liên hệ giữa thứ tự và phép cộng (10’)
Ví dụ:

- 5< 2

- 5 + 3 < 2 + 3

- 5 + c < 2 +c

Tính chất: Với 3 số a, b, c ta có:

Nếu a < b thì a + b < b + c

Nếu a ( b thì a + c ( b + c

Nếu a > b thì a + x > b + c

Nếu a ( b thì a + c ( b + c

Tính chất: SGK. 

Chú ý: T/c của thứ tự cũng chính là t/c của bất đẳng thức.

	4. Củng cố - luyện tập (13phót)
GV cho h/s làm bài tập 1 (a; d) ; 2 ; 3 (SGK)
GV ghi bài tập chép lên bảng.
Biểu thức không âm có nghĩa là nh​ thế nào?
Hãy nêu cách chứng minh?
GV hướng dẫn HS phân tích thành HĐT bình phương của một tổng hoặc hiệu...
Y/c h/s nêu cách làm:
	LUYỆN TẬP
Bài 1: Mỗi khẳng định sau đúng hay sai?
a) (-2) + 3 ( 2   S
b)  x2 + 1 ( 1    Đ
Bài 2: Cho a < b thì:
a) Vì a < b nên a + 1 < b + 1 (t/c …)
b) Vì a < b nên a + (-2) < b + (-2)

                  hay  a - 2 < b - 2
Bài 3:
a) a - 5 ( b - 5 thì a ( b  
b) 15 + a ( 15 + b thì a ( b.
Bài 4: CMR các biểu thức sau không âm.
a) x2 + 6x + 9
b) 2x2 - 5x + 
[image: image1.wmf]4
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c) x4 - 2x3 + 5x2 + 4x + 1
                       Bài làm:
a) x2 + 6x  + 13 
= x2 + 6x + 9 + 4 
= (x + 3)2  + 4
Vì (x + 3)2 ( 0 với mọi x.
=> (x + 3)2 + 4 > 0
b) 2x2 - 5x + 
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c) x4 - 2x3 + 5x2 + 4x + 1
= x4 - 2x3 + x2 + 4x2+ 4x + 1
= x2(x2 - 2x + 1) + (4x2 + 4x + 1)
= x2(x - 1)2 + (2x + 1)2 ( 0
Bài 5: CM các BĐT sau:
a) a2 + b2 + c2 ( 2(a + b + c) - 3
Bài làm: Xét hiệu:
a2 + b2 + c2- 2( (a + b +c) + 3
= a2 + b2 + (c2- 2a - 2b - 2c +3
= (a2 - 2a + 1) +(b2 - 2b + 1) + (c2 - 2c + 1)
= (a - 1)2  + (b - 1)2 + (c - 1)2
Có (a - 1)2 ( 0 mọi a
Có (b - 1)2 ( 0 mọi b
Có (c- 1)2 ( 0 mọi c
=> (a - 1)2 + (b - 1)2 + (c - 1)2 ( 0
Hay a2 + b2 + c2 ( 2(a + b + c) - 3 (đpcm)

	5. Hướng dấn về nhà (2’)                                   
Học thuộc định nghĩa BĐT; t/c liên hệ giữa thứ tự và phép cộng

Làm BT 4 (SGK) + 4 BT (SBT)

CMR (a10 + b10) (a2 + b2) ( (a8 + b8) (a4 + b4)


V. Rút kinh nghiệm:

......................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
.............................................................................................................................................
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I. MỤC TIÊU:
* Kiến thức : - H/s nắm được tính chất liên hệ giữa thứ tự và phép nhân (với số âm và số dương) ở dạng BĐT

- H/s biết cách sử dụng tính chất liên hệ giữa thứ tự và phép nhân, t/c bắc cầu để CM BĐT hoặc so sánh các số.

* Kĩ năng: 

 - Biết áp dụng một số tính chất cơ bản của bất đẳng thức để so sánh hai số hoặc chứng minh bất đẳng thức.

a < b => ac < bc với c  > 0 ; a < b => ac > bc với c < 0

* Thái độ : Cần thận, tư duy toán học, hợp tác trong nhóm

II. CHUẨN BỊ: 

· Bảng phụ ghi nội dung bt 

III. PHƯƠNG PHÁP:
     - Phát hiện và giải quyết vấn đề, luyện tập thực hành, 

IV. TIẾN TRÌNH DẠY HỌC:

1.Ổn định (1’)
Vắng: ................................

2. Kiểm tra bài cũ (5’)

HS1: Nêu tính chất liên hệ giữa thứ tự và phép cộng.

· Chữa bài tập 3 (SBT)

       3. Bài mới

	HOẠT ĐỘNG THẦY, TRÒ
	GHI BẢNG

	GV đưa ra VD -3 , 5. Y/c h/s so sánh - 3.2 với 5.2.

=> Nhân 2 vế của 1 BPT như thế nào?

GV y/c h/s nêu t/c với 3 số a, b, c(c>0) và a < b (hoặc a < b)

Cho h/s làm          SGK

GV hướng dẫn h/s thực hiện như phần 1 

(Từ ví dụ -> kết luận)

GV gọi h/s đọc bài.

Y/c h/s làm và trả lời.


	1, Liên hệ giữa thứ tự và phép nhân với  số dương (10’)
Ví dụ: -  3 < 5 thì -3.2 < 5.2

7< 4 => 7.3 > 4.3

Tính chất (SGK): 

Với 3 số a, b, c mà c > 0
Nếu a < b thì ac < bc; a < b => ac < bc

Nếu a > b thì ac > bc; a > b; => ac > bc

        SGK

(-15,2).3,5 < 15,08.3,5 (Vì 15,2 < -15, 08)

4,15.2,2 > - 5,3.2,2 (Vì 4,15 > -5,3)

2. Liên hệ giữa thứ tự và phép nhân với  số âm (15’)                                   
Ví dụ:

- 3 < 5 => -3.(-2) > 5.(-2)

	Y/c h/s làm ?4 theo nhóm và trình bày lên bảng.
Nhắc lại t/c bắc cầu của đẳng thức.

=> suy ra tính chất bắc cầu của bất đẳng thức.
4.Củng cố (10’)

GV cho h/s nhắc lại 2 t/c của BĐT

GV cho h/s làm BT 6 trong SGK

Y/c cả lớp sử dụng các t/c đã học để làm (Có giải thích).

Y/c h/s trả lời miệng mỗi h/s 1 ý.

GV y/c h/s CM bài 8.

Gọi h/s trả lời.
	-8 < -5 => -8.(-2) > -5.(-2)

Tính chất: SGK

Với 3 số a, b, c mà c < 0 ta có:

a < b => ac > bc; a < b => ac < bc

a > b => ac > bc; a > b => ac > bc

          (SGK)

a) - 4a > - 4b
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b) Khi chia cả hai vế cho cùng 1 BĐT khác 0 thì ta cũng có tính chất như nhân 2 vế với số dương hoặc nhân hai vế với số âm.

3. Tính chất bắc cầu của thứ tự(3 ‘)                                   
Với 3 số a, b, c ta có:

Nếu a < b và b < c thì a < c

Ví dụ: Cho a > b . CMR a + 2 > b + 1

Ta có: a > b

=> a + 2 > b + 2    (1) (Cộng 2 vào 2 vế)

Ta có: 2 > -1

=> 2 + b > b - 1  (2) ( Cộng b vào 2 vế)

Từ (1) và (2) => a +2 > b – 1
Bài 6 (SGK)

Có: a < b => 2a < 2b ( Vì 2 > 0)

Có: a < b => a + a < a + b ( Cộng 2 vế với a)

=> 2a < a + b

Có a < b => -a > -b (Nhân 2 vế với -1 < 0)
Bài 8 (SGK)

a) a < b

=> 2a < 2b (Nhân 2 vế với 2 > 0)

=> 2a - 3 < 2b - 3 (Cộng 2 vế với -3)

b) a < b

=> 2a < 2b

=> 2x - 3 < 2b - 3 (1)

Có - 3 < 5

=> 2b - 3 < 2b - 5 (2)

Từ (1) và (2) => 2a - 3 < 2b -5


5. Hướng dẫn về nhà (2’)

Làm Bt 14 ->20 (SBT - 42; 43)

Bài 310; 278 (SPTĐ88)(HS khá giỏi).

Học thuộc các tính chất của liên hệ giữa thứ tự của phép cộng và phép nhân.

V. RÚT KINH NGHIỆM:

             .....................................................................................................................................
             .....................................................................................................................................

             ......................................................................................................................................

            ......................................................................................................................................
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         I. MỤC TIÊU:
- Củng cố các tính chất liên hệ giữa thứ tự và phép cộng, liên hệ giữa thứ tự và phép nhân, tính chất bắc cầu của thứ tự.

- Vận dụng phối hợp các tính chất của thứ tự giải các BT và bất đẳng thức.

II. CHUẨN BỊ: 

· Bảng phụ ghi nội dung bt 

III. PHƯƠNG PHÁP
     - Phát hiện và giải quyết vấn đề, luyện tập thực hành, 

IV. TIẾN TRÌNH DẠY HỌC:

1, Ổn định lớp (1’)
Vắng : …………………….

2, Kiểm tra bài cũ : (8’)

HS nêu t/c liên hệ giữa thứ tự và phép cộng, phép nhân.

Điền dấu thích hợp và ô trống:

Cho a < b; c là số bất kỳ.

a + c         b + c

ac        bc (c < 0)

ac        bc (c ( 0)

Chữa bài 11 (SGK)

H/s 2 chữa bài tập 8 (SGK)

3, Luyện tập: (25’)

	Hoạt động của thầy và trò
	Ghi bảng

	Nêu cách kàm ở bài 12.

(Cách 1: Tính toán; Cách 2: Dựa vào t/c)

GV y/c h/s làm theo cách 2 để khắc sâu t/c

Sau đó gọi 2 h/s lên bảng thực hiện.

GV y/c h/s làm và gọi h/s trả lời miệng bài 13 (SGK). Mỗi em 1 ý.

GV cho h/s phát biểu cách làm.

Y/c h/s làm và gọi 2 h/s lên bảng trình bày.

GV gọi h/s đọc đề bài.

Y/c cả lớp suy nghĩ cách làm và trả lời.

Gv hướng dẫn h/s làm theo cách xét hiệu.

m2 - m và lập bảng xét dâu.

Qua BT GV chốt lai:

Khi nào m2 > m; m2 < m và m2 = m.
	Bài 12: (SGK - 40)

a) 4.(-2) + 14 < 4.(-1) + 14

b) (-3).2 + 5 < (-3).(-5) + 5

Bài làm:

a) Ta có: - 2 < - 1

( 4.(-2) < 4.(-1)  (Nhân 2 vế với 4 > 0)

( 4.(-2) + 14 < 4.(-1) + 14 (Cộng 2 vế với 14)
Bài 13: SGK - 40

a) a +5 < b + 5

( a + 5 + (-5) < b + 5 + (-5)

( a < b

b) -3a < - 3b

( -3a.
[image: image7.wmf])
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 > -3b.
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(Nhân 2 vế với 
[image: image9.wmf]3
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( a > b

Bài 14 (SGK - 40)

Cho a < b, So sánh:

a) 2a + 1 và 2b + 1

b) 2a + 1 và 2b + 3

Bài làm:

a) Có a < b

=> 2a < 2b (Nhân 2 vế với 2, 2 > 0)

=> 2a + 1 < 2b + 1 (1) Cộng 2 vế với 1

=> 2b + 1 < 2b + 3 (2)

Từ (1) và (2) => 2a + 1 < 2b + 3

Bài 25 (SBT - 43) 
          So sánh m2 và m  nếu: 
       a) m > 1

b) 0 < m < 1

c) m = 1; m = 0.

Bài làm:

a) Có m > 1

( m.m > m.1 (Vì m > 1 => m > 0)

( m2 > m

b) 0 < m < 1

Vì m < 1

( m.m < m.1 (Vì m > 0)

( m2 < m

c) Với m = 1 hoặc m = 0 thì m2 = m.



	GV cho h/s đọc"Có thể em chưa biết" (SGK - 40)

GV giới thiệu
[image: image10.wmf]ab

 gäi lµ TB nh©n cña 2 sè a, b

=> y/c h/s phát biểu bất đẳng thức Côsi thành lời.

GV hướng dẫn h/s áp dụng BĐT Côsi làm

.

GV y/c h/s làm và gọi h/s trả lời.

GV hướng dẫn h/s cách làm:

- Xét hiệu.

- QĐVT

- BĐ tử thành tích.
	GIỚI THIỆU VỀ BẤT ĐẲNG THỨC CÔSI
Với a ( 0 và b ( 0 thì:
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Hoặc: (a + b)2 ( 4ab

Vận dụng:

Bài 1: Cho các số dương a, b, c có tích bằng 1. CMR:

(a + 1)(b + 1)(c + 1) ( 8

Bài làm: Với a, b, c dương nên áp dụng BĐT Côsi ta có: 
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Nhân vế với vế BĐT trên ta được: 
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(a +1)(b + 1)(c + 1) ( 8 (Vì abc = 1)

Bài 2: Cho 
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Ta có: 
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Bài 3: CMR: Nếu x, y ( 0 thì:
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4. Củng cố (2’)

- Nhắc lại các kiến thức có liên quan đến giờ học.

- Nhắc lại PP giải của các dạng bài.

5. Hướng dẫn về nhà (3’)                                   
- Làm bài tập (18 -> 26) SGK

Ghi nhớ KL của BT 25 (SBT)

- Học thuộc BĐT Côsi.

 - Đọc trước bài BPT 1 ẩn.
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I. MỤC TIÊU:
* Kiến thức : - Học sinh được giới thiệu về BPT 1 ẩn, biết kiểm tra 1 số có là nghiệm của BPT 1 ẩn hay không? 

                       - Hiểu khái niệm 2 BPT tương đương.
           * Kĩ năng:  - Biết viết dưới dạng ký hiệu và biểu diễn trên trục số tập nghiệm của các 
              bất  PT dạng x < a; x > a; x ( a; x ( a.
           * Thái độ : Nghiêm túc, Hợp tác trong nhóm
II. CHUẨN BỊ: 

· Bảng phụ ghi nội dung bt 

III. PHƯƠNG PHÁP
     - Phát hiện và giải quyết vấn đề, luyện tập thực hành, vấn đáp

      IV. TIẾN TRÌNH DẠY HỌC:

      1.ổn định (1’) 

                       Vắng: ..............................................................

     2.Kiểm tra bài cũ (3’):  Kiểm tra vở bài tập của học sinh
     3. Bài mới:
	Hoạt động của thầy và trò
	Ghi bảng

	GV cho   

              HS đọc bài ........ (SGK) và tóm tắt đề bài.

GV yêu cầu h/s:

-  Chọn ẩn số
- Thiết lập mối quan hệ số tiền Nam phải trả và số tiền Nam có.

GV giới thiệu hệ thức (1) được gọi là 1 BPT 1 ẩn, ẩn ở BPT này là x.

Nêu vế trái, vế phải của BPT (1)

- Theo em bài toán này x có thể là bao nhiêu?

- Tại sao x có thể bằng 9?; 8?; 7?.....

GV gọi 1 h/s đọc bài.

- Y/c h/s trả lời miệng phần a.

- Y/c h/s nêu cách làm phần b.

(Mỗi dãy làm 1 ý) sau đó gọi h/s trả lời.
	1. Mở đầu(15’)                                   
Bài toán: Nam có 25.000đ, mua 1 bút giá 4.000đ và 1 số vở giá 2.200 đ/ quyển. Tính số vở Nam có thể mua được.

Gọi số vở Nam có thể mua là: x (quyển)

- Số tiền Nam phải trả là: 

                  2200 . x + 4000đ
- Ta có hệ thức: 

                  2200.x + 4000 < 25000    (1)

BPT (1) được gọi là BPT 1 ẩn (ẩn x)

2200x + 4000 là vế trái

25000 là vế phải.

Thay x = 9 ta được:

2200.9 + 4000 ( 25000 là khẳng định đúng => x = 9 là 1 nghiệm của bất phương trình.

Thay x = 10 ta được: 2200.10 ( 25000 là 1 khẳng định sai => x = 10 không là nghiệm của BPT.

          SGK.



	GV: ở bài toán hợp tất cả các nghiệm của 1 BPT được gọi là tập nghiệm của BPT.

=> Giải BPT là gì?

GV đưa ra VD

Y/c h/s nêu tập nghiệm của BPT đó.

=> Minh hoạ bằng một vài nghiệm cụ thể.

GV hướng dẫn biểu diễn tập nghiệm trên trục số.

GV hướng dẫn khi nào dùng (;) và ] ; [

GV cho h/s làm theo dãy 1, 2 làm ?3          SGK và dãy 3, 4 làm ?4    .
	2. Tập nghiệm của bất phương trình (13’)                                   
Tập hợp tất cả các nghiệm của 1 BPT được gọi là tập nghiệm của BPT.

Giải BPT là tìm tập nghiệm của BPT đó.

VD 1: Cho x > 5 có tập nghiệm là: S ={x/ x > 5} .

Biểu diễn tập nghiệm trên trục số:


Ví dụ 2: Bất PT x ( 5 có tập nghiệm là:

 S = {x/ x( 5}

Biểu diễn trên trục số tập nghiệm của BPT:


Chú ý: Biểu diễn tập nghiệm x > 5 trên trục số: Gạch các điểm bên trái điểm 5 bằng dấu (/) và gạch bỏ điểm 5 bằng dấu (

	Nhắc lại ĐN 2 PT tương đương.

GV: Tương tự cỏc em hóy cho biết 2 BPT được gọi là tương đương khi nào?

Hóy cho VD về 2 BPT tương đương.
	 3. Bất phương trình tương đương(5’)
K/n: Hai bất phương trỡnh cú cựng tập nghiệm là 2 BPT tương đương.

Ký hiệu: (()

Ví dụ: 3 < x ( x > 3.

	4. Củng cố - luyện tập  (10’)                                   
GV đưa hình vẽ lên bảng

Y/c h/s nhìn và trả lời.

GV gọi h/s đọc bài, y/c các em làm và trả lời.

Gv cho h/s chép bài.

Y/c h/s nêu cách làm và trả lời.

GV HD Học sinh cách làm 
	4. Luyện tập
Bài 17 (SGK)

a) x ( 6

b) x > 2

c) x ( 5

d) x < - 1

Bài 18: SGK

Gọi vận tốc phải đi của ô tô là x (km/h)

Thì thời gian của ô tô là:
[image: image40.wmf](h)
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Ta có BPT: 
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Bài tập nâng cao .

  Tìm các số nguyên a, b sao cho:

 a2 - 2ab + 2b2 - 4a + 7 < 0

Bài làm:

Có: a2 - 2ab + 2b2 - 4a + 7 < 0

( a2 - 2ab + 2b2 - 4a + 8 < 1

( 2a2 - 4ab + 4b2 + a2 - 8a + 16 < 1

( (a - 2b)2 + (a - 4)2 < 1               (1)

Vì (a - 2b)2 ( 0; (a - 4)2 ( 0.

=> (a - 2b)2 + (a - 4)2 ( 0       (2)

Dấu = xảy ra ( a = 4; b = 2.

Do a, b ( N => 
(a - 2b)2 + (a - 4)2 ( N. (3)
Từ (1); (2); (3) 
=> (a - 2b)2 + (a - 4)2 ( 0

( a = 4; b = 2.


5. Hướng dẫn về nhà (2’)                                   
- Ôn lại các t/c của BĐT; Hai quy tắc biến đổi PT.

- Làm BT 15, 16 (SGK) + 31 -> 36 (SBT)

- Đọc trước bài: BPT 1 ẩn.
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I. MỤC TIÊU:
* Kiến thức : 

- H/s nhận biết được BPT bậc nhất 1 ẩn và nghiệm của nó

+ HS lấy được ví dụ về bất phương trình

+ Biết viết và biểu diễn tập nghiệm của bất phương trình một ẩn trên trục số .

* Kĩ năng: 
- Biết áp dụng từng quy tắc biến đổi BPT để giải các BPT.

- Biết sử dụng các quy tắc biến đổi BPT để giải thích sự tương đương của BPT.

* Thái độ : Nghiêm túc học tập , hợp tác trong nhóm

II. CHUẨN BỊ:

                - GV: Thước thẳng.
                - Bảng phụ ghi nội dung bt 

                - HS: Ôn tập các tính chất của BĐT, 2 quy tắc biến đổi PT, thước thẳng.

              III. PHƯƠNG PHÁP
 - Phát hiện và giải quyết vấn đề, luyện tập thực hành, vấn đáp
       IV. TIẾN TRÌNH DẠY HỌC:
1.ổn định (1’)
     Vắng: .............................................................

       2. Kiểm tra bài cũ (5’)
                     HS 1: Chữa BT 6 (a, b) (SGK - 43) ở mỗi BPT hãy chỉ ra 1 nghiệm của nó.

                      HS khác theo dõi nhận xét sửa sai (nếu có)

                      GV đánh giá cho điểm.
                          3. Bài mới
	Hoạt động của thầy và trò
	Ghi bảng

	GV cho h/s nhắc lại ĐN BPT bậc nhất 1 ẩn.

Tương tự như vậy hãy nêu ĐN BPT bậc nhất 1 ẩn.

Cho h/s làm          (SGK)

Giải thích tại sao BPT b, d không là BPT bậc nhất 1 ẩn?
	1. Định nghĩa
BPT bậc nhất 1 ẩn là BPT là BPT có dạng:

ax + b < 0 (Hoặc ax + b > 0; ax + b ( 0; ax + b ( 0) trong đó a, b là 2 số đã cho, 

a ( 0).

        (SGK)

Các BPT a, c là BPT bậc nhất 1 ẩn.

	GV cho h/s nhắc lại quy tắc 1 về biến đổi phương trình.

Tương tự hãy nêu quy tắc chuyển vế của BPT.

Cho h/s áp dụng để giải VD.

GV gọi 1 h/s lên bảng giải VD 2

1 h/s khác biểu diễn tập nghiệm trên trục số.

Cho h/s nhắc lại t/c liên hệ giữa thứ tự và phép nhân ở BĐT.

Tương tự ta có quy tắc nhân với 1 số của BPT

 => em nào phát biểu được? 2 h/s phát biểu .

Gọi 1 h/s khác đọc SGK.

Y/c h/s vận dụng để làm VD.

GV hướng dẫn h/s làm VD 1.

Y/c cả lớp làm VD 2 và gọi 1 h/s lên bảng thực hiện.


	2. Hai quy tắc biến đổi BPT
a) Quy tắc chuyển vế (SGK)

ax + b < 0 ( ax < - b

VD 1: Giải BPT: x - 13 < 6

Giải: Ta có: x - 13 < 6.

( x < 6 + 13

( x < 19

Vậy tập n0 của BPT là: S = {x/ x< 19}

Ví dụ 2: Giải BPT và biểu diễn tập nghiệm trên trục số:

      4x > 3x - 5

( 4x - 3x > - 5 (Chuyển vế 3x đổi dấu)

Vậy tập n0 của BPt là: S = {x/ x > -5}.

Biểu diễn tập n0 của BPT  trên trục số:


2. Quy tắc nhân với 1 số: (SGK).

ax < - b

( x < 
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Ví dụ 1: Giải BPT sau: 
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Giải: ta có: 
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Vậy tập nghiệm cảu BPT là: 

 S = {x/ x < 
[image: image48.wmf]3
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Ví dụ 2: Giải BPT: 
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 và biểu diễn tập nghiệm trên trục số.

Giải: 
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( x > - 4

vậy tập nghiệm của BPT là: 

        S = {x/x > -4}

Biểu diễn trên trục số:



	GV y/c h/s vận dụng 2 quy tắc biến đổi BPT để làm các VD.

GV gọi h/s nêu cách làm.

Gv trình bày mẫu.

Y/c h/s tự làm VD 2 và gọi 1h/s lên bảng thực hiện.

HS khác làm vào vở.
	3. Giải BPT bậc nhất một ẩn
Ví dụ 1: Giải BPT: 5x - 4 < 0 và biểu diễn nghiệm trên trục số.

Giải: Ta có: 5x - 4 < 0

( 5x < 4

( x < 
[image: image52.wmf]5
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vậy tập nghiệm của BPT là:

S = {x/ x < 
[image: image53.wmf]5
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Biểu diễn nghiệm trên trục số.


VD2: Giải BPT: -4x - 8 < 0 và biểu diễn nghiệm trên trục số.

Giải: -4x - 8 < 0

( - 4x < 8

( x > - 2

vậy tập nghiệm của BPT là: 

S = {x/ x > - 2}

Biểu diễn trên trục số:



	4. Củng cố - luyện tập
GV cho h/s làm Bt 19 (b, c); 20 (c, d) theo dãy.

Dãy 1 làm 19 (b) + 20 (c)

Dãy 2 làm 19 (c) + 20 (d)

Gọi 4 em lên bảng thực hiện, mỗi em 1 ý.

GV gọi h/s trả lời miệng bài 26.

GV cho h/s nêu cách giải.

GV y/c h/s nêu cách làm.

GV lưu ý h/s khi mẫu chưa biết là số âm hay dương không được nhân chéo.
	4. LUYỆN TẬP
Bài 19 (SGK)

b)x < 4

c) x > 2

Bài 20 (SGK)

c) x < - 4

d) x > - 6

Bài 26

a) x ( 12

b) x ( 8

Bài tập nâng cao 
Giải các BPT sau:

a) x2 - 2x + 1 < 9        (1)

C1: (1) ( (x - 1)2 < 9 

( 
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=> - 3 < x - 1 < 3

( - 2 < x < 4

C2: (1) ( (x - 1)2 - 32 < 0

( (x - 4)(x + 2) < 0

Lập bảng xét dấu:

b) 
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=> Lập bảng xét dấu.

	5. Hướng dẫn về nhà
- Học thuộc ĐN BPT bậc nhất 1 ẩn + Hai quy tắc biến đổi BPT.

- Làm BT 19 (a, d); 20 (a, b); 21; 22; 25 (SGK - 47)

- Lớp 8D (142 - SPT - 48).
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I. MỤC TIÊU:

- Củng cố hai quy tắc biến đổi bất phương trình, biết giải và trình bày lời giải BPT bậc nhất 1 ẩn.

- Biết cách giải 1 số BPT đưa được về dạng BPT bậc nhất 1 ẩn.

II. CHUẨN BỊ :

· GV : Bảng phụ.

· HS : Ôn tập KT. 
III PHƯƠNG PHÁP : 

· Nêu và giải quyết vấn đề.

· Đàm thoại, vấn đáp.

· Luyện tập

IV.TIẾN TRÌNH DẠY HỌC:

1. Ổn định lớp (1’): 
Vắng : …………………………

2. Kiểm tra bài cũ (7’): 

HS 1: Nêu ĐN BPT bậc nhất 1 ẩn, cho VD. Phát biểu quy tắc chuyển vế để biến đổi tương đương BPT + Chữa BT 19 (c, d) (SGK).

HS2: Phát biểu quy tắc nhân để biến đổi tương đương BPT.

- Chữa BT 20 (SGK)

             HS khác theo dõi nhận xét sửa sai (nếu có).

3. Bài mới
	Hoạt động của thầy và trò
	Ghi bảng

	GV y/c h/s nêu cách làm.

HV y/c h/s tự làm sau đó gọi 1 h/s lên bảng trình bày.


	4. Giải bất phương trình đưa được về dạng Ax + B > 0; Ax + B < 0; Ax + B ( 0
VD 1: Giải BPT:

3x + 5 < 7x - 3

( 3x - 7x < - 5 - 3

( - 4x < - 8

( (-4x) : (-4) > -8 : (-4)

( x > 2

Vậy tập n0 của BPT là: S = {x/ x > 2}

VD 2: Giải BPT:

-0,2x - 0,2 > 0,4x - 2

( -0,2x - 0,4x > 0,2 - 2

( - 0,6x > - 1,8

( - 0,6x : (0,6) < - 1,8 : (-0,6)

( x < 3

vậy tập n0 của BPT là S = {x/ x < 3}.

	GV cho h/s làm bài 24 theo dãy. Dãy 1 làm 24 (a, c); Dãy 2 làm (b, d) và y/c biểu diễn tập nghiệm trên trục số.

Sau đó gọi 4 em lên bảng thực hiện. Mỗi h/s 1 ý.

GV cho h/s làm bài 27.

- Cho h/s nêu cách làm.

+ Chuyển vế - thu gọn.

+ Thay x = - 2 xem có được khẳng định đúng không. (T/m BPT không?)

GV y/c h/s nêu cách làm

- Giải từng BPT

- Tìm tập hợp nghiệm chung của 2 BPT.
	5. Luyện tập

Bài 24: SGK

a) 2x - 1 > 5

( x > 3


b) 2 - 5x ( 17

( - 5x ( 15

( x ( 3


Bài 27: (SGK)

Có: x + 2x2 - 3x3 + 4x4 - 5 < 2x2 - 3x3 + 4x4 - 6

( x + 2x2 - 3x3 + 4x4 - 2x2 + 3x3 -  4x4 < 5 - 6 

( x + 2x2 - 2x2 - 3x3 + 3x3 + 4x4 - 4x4 < -1

( x < - 1

Với x = -2 thì - 2 < - 1 là khẳng định đúng. Vậy x = -2 là nghiệm của BPT đã cho.

Bài 3: Tìm các giá trị của x thoả mãn đồng thời 2 BPT:
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Bài 4: CMR: a3 + b3 - ab ( 0

Với (a > 0; b > 0)

ĐS: (a - b)2(a+b) ( 0.


4. Củng cố: (2’)

- Nêu các cách giải bất phương trình đưa về dạng bất phương trình bậc nhất một ẩn.

5. Hướng dẫn về nhà (2’)
- Học thuộc định nghĩa, quy tắc biểu diễn BPT; cách giải PT đưa về dạng ax + b = 0

- Làm Bt 25, 26 (SGK) + 45, 46 , 48 (SBT) + 143 (SPT - 48)
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I. MỤC TIÊU:

- H/s vận dụng được kiến thức đã học vào làm được bài kiểm tra.

- Tổng quan bài kiểm tra đánh giá khả năng nhận thức cúng như khả năng trình bày của học sinh.

II. CHUẨN BỊ CỦA GIÁO VIÊN VÀ HỌC SINH:

- GV: Đề kiểm tra

- H/S: Giấy kiểm tra + nháp + dụng cụ học tập.

III. HOẠT ĐỘNG DAY HỌC:

1, Ổn định lớp

Vắng: ....................................

2, Kiểm tra:

A. Ma trËn
	          Cấp độ
Tên 

Chủ đề 

(nội dung,

chương)
	Nhận biết
	Thông hiểu
	Vận dụng
	Cộng

	
	
	
	Cấp độ thấp
	Cấp độ cao
	

	
	TNKQ
	TL
	TNKQ
	TL
	TNKQ
	TL
	TNKQ
	TL
	

	Liên hệ giữa thứ tự và phép cộng
	Biết dựa vào thứ tự để so sánh các biểu thức
	Biết dựa vào thứ tự để so sánh hai biểu thức
	
	
	

	Số câu 
Số điểm 

 Tỉ lệ %
	1

0,5đ  
5%
	
	
	1

1

10%
	 
	
	
	
	2
1,5 đ 

15% 

	Liên hệ giữa thứ tự và phép nhân
	Biết cách nhân hai vế của một bất đẳng thức với một số
	Dựa vào thứ tự để so sánh hai biểu thức
	
	
	

	Số câu 
Số điểm 

 Tỉ lệ %
	3

1,5đ  
15%
	
	
	1

1

10%
	
	
	
	
	4
2,5đ

25%

	Bất đẳng thức
	
	
	Chứng minh bất dẳng thức đơn giản
	Chứng minh bất đẳng thức phức tạp
	

	Số câu 
Số điểm 

 Tỉ lệ %
	
	
	
	
	
	2

2đ  
20%
	
	1

1đ  
10%
	3
3đ

30%

	Bất phương trình một ẩn
	Biết một giá trị là một nghiệm của một bất phương trình
	Cách biểu diễn tập nghiệm của bất phương trình
	Biểu diễn được tập nghiệm của bất phương trình
	
	

	Số câu 
Số điểm 

 Tỉ lệ %
	1

0,5đ

5%
	
	1

0,5đ

5%
	
	
	2

2đ

20%
	
	
	4

3đ  
30%

	Tổng số câu 
Tổng số điểm

Tỉ lệ %
	5

2,5đ 
25%
	
	1

0,5đ 
5%
	2

2đ

20%
	
	4

4đ
40%
	
	1

1đ  
10%
	13

10đ  100%


B. Đề bài
I. Phần trắc nghiệm

Câu 1: Cho biết: 
[image: image60.wmf]55
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-³-

, khi đó ta suy ra:
   A.  
[image: image61.wmf]55
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                     B. a < b          C. 
[image: image62.wmf]55
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                      D. 
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Câu 2: Cho ba số m, n, k mà m > n. Nếu mk < nk thì số k là:

 A. Số d​ương.                    B. Số 0                      C. Số âm                     D. Số bất kì

Câu 3 : Cho ba số m, n, k mà m < n. Nếu mk < nk thì số k là:

 A. Số d​ương.                    B. Số 0                      C. Số âm                     D. Số bất kì

Câu 4 : Cho hai số a và b mà -5a < -5b

A. a < b                             B. 
[image: image64.wmf]ab
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                    C. A – 5 < b – 5            D. a > b

Câu 5: Giá trị x = 2 là nghiệm của bất phư​ơng trình

A. 
[image: image65.wmf]2
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                D. 
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Câu 6: Hình biểu diễn tập nghiệm của bất ph​ương trình 
[image: image69.wmf]1

x

³-

 là

A.                                                                          B. 



C.                                                                           D. 


II. phần tự luận
Câu 7: Cho    m  < n, hãy chứng  minh:

      a)    m +5 <  n+5                 b) 2 m  -7 <   2n -7 

Câu 8: Chứng tỏ rằng với a và b là các số bất kì thì :

    a)  a
[image: image70.wmf]2

+b
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0        b)      
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 EMBED Equation.DSMT4 [image: image74.wmf]

 EMBED Equation.DSMT4 [image: image75.wmf]³
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Câu 9: Biểu diễn tập ngiệm của bất ph​ơng trình sau trên trục số

       a) x>5              b)    x  
[image: image76.wmf]£

 -3

Câu 10: Chứng tỏ :  a (a+2)  < (a+1)
[image: image77.wmf]2


C. Đáp án thang điểm :
	Câu 1
	Câu 2
	Câu 3
	Câu 4
	Câu 5
	Câu 6

	C
	C
	A
	D
	D
	C


Câu 7 ( Mỗi ý đúng cho 1 điểm)
a. Vì m < n nên cộng hai vế với 5 ta có: m + 5 < n + 5

b. Vì m < n nên nhân cả hai vế với 2 > 0 ta có: 2m < 2n. Cộng cả hai vế với – 7 ta có:

2m – 7 < 2n – 7 

Câu 8: Mỗi phần cho 1 điểm

a. 
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b. Xét hiệu: 
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Vì 
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Câu 9: Mỗi phần cho 1 điểm

a.          

b.  

Câu 10: 1 điểm

Xét hiệu: 
[image: image81.wmf](
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Thấy:   
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Đề bài:


Bài 1(2 đ): Biết a < b, hãy so sánh:

a, 2a - 3 và 2b – 3

b, - 5a + 1 và – 5b + 1.

Bài 2(6đ): Giải bất phương trình và biểu diễn tập nghiệm trên trục số:

	a, 3x + 8 < - 5
	b, 4x - 1 ≥ - x + 9 

	c, 
[image: image83.wmf] 3x

> 0
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	d, 
[image: image84.wmf]3x - 2

 > 2

4




Bài 3(2đ) : Tìm x sao cho giá trị của biểu thức 
[image: image85.wmf]2x - 5

 

4

 không âm.
3, Đáp án – biểu điểm:
Câu 1: 2a - 3 < 2b - 3 (1đ)

          -5a + 1 > - 5b + 1  (1 đ)

Câu 2:

a, x < -13/3  (1,5 đ)

b, x ≥ 2        ( 1,5 đ)

c, x < 0          (1,5 đ)

d, x > 10 /3   (1,5 đ)

Câu 3 

x ≥  5/2    ( 2đ)

V. RKN: 

..........................................................................................................................................
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Ngày giảng: .../.../2012
	PHƯƠNG TRÌNH CHỨA DẤU GIÁ TRỊ TUYỆT ĐỐI
	Tiết: 63                                                  

	
	
	


I. MỤC TIÊU:
* Kiến thức : 

- H/s biết bỏ dấu giá trị tuyệt đối ở biểu thức dạng 
[image: image86.wmf]ax

 và dạng 
[image: image87.wmf]a
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- H/s biết giải một số PT chứa dấu giá trị tuyệt đối dạng 
[image: image88.wmf]d
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* Kĩ năng: 
- Biết áp dụng từng quy tắc biến đổi PT để giải các PT.

- Biết sử dụng các quy tắc biến đổi PT để giải thích sự tương đương của PT.

* Thái độ : Nghiêm túc học tập , hợp tác trong nhóm

II. CHUẨN BỊ:

                - GV: Thước thẳng.

                - Bảng phụ ghi nội dung bt 

                - HS: Ôn tập các tính chất của BĐT, 2 quy tắc biến đổi PT, thước thẳng.

              III. PHƯƠNG PHÁP
 - Phát hiện và giải quyết vấn đề, luyện tập thực hành, vấn đáp
       IV. TIẾN TRÌNH DẠY HỌC:
1.ổn định (1’)

     Vắng: .............................................................

       2. Kiểm tra bài cũ 

      3. Bài mới:
	Hoạt động của thầy và trò
	Ghi bảng

	GV nêu câu hỏi.

- Phát biểu định nghĩa giá trị tuyệt đối của 1 số a.

Tính giá trị tuyệt đối của các biểu thức sau:


[image: image89.wmf]0
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GV: Dựa vào định nghĩa giá trị tuyệt đối hãy bỏ dấu giá trị tuyệt đối của biểu thức.

Gọi h/s trả lời.

GV y/c cả lớp làm         , mỗi dãy làm 1 ý sau đó gọi 2 h/s lên bảng trình bày, mỗi em 1 ý.
	1. Nhắc lại về giá trị tuyệt đối (7’)
Giá trị tuyệt đối của số a, ký hiệu là 
[image: image90.wmf]a

 được ĐN như sau:


[image: image91.wmf] 
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Ví dụ: 
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VD 2: Bỏ dấu giá trị tuyệt đối và rút gọn các biểu thức sau:

a) A = 
[image: image93.wmf]2
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b) B = 
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Giải:

a) Có x ( 3 => x - 3 ( 0 nên 
[image: image95.wmf]3
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Vậy A = x - 3 + x - 2 = 2x - 5

b) Có x > 0 => - x < 0 nên 
[image: image96.wmf]2x
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Vậy B = 2x + 4x + 5 = 6x + 5

	GV hướng dẫn h/s cách làm.

- Bỏ dấu giá trị tuyệt đối của 
[image: image97.wmf]x

5

.

- Giải các PT tìm được và nhớ KINH Tế xem nghiệm có thoả mãn đk của x không?

GV trình bày mẫu cho h/s trường hợp 1.

Y/c h/s làm và trả lời trường hợp 1.

GV hướng dẫn h/s bỏ dấu GTTĐ.

Y/c h/s làm và gọi h/s trình bày miệng (Mỗi h/s 1 ý) GV ghi bảng.


GV cho h/s làm          SGK, mỗi dãy làm 1 ý sau đó gọi đại diện các dãy lên bảng trình bày. H/s khác nhận xét.
	2. Giải một số phương trình chứa dấu giá trị tuyệt đối. (25’)
VD 3: Giải PT:


[image: image98.wmf](1)
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Giải: ta có: 


[image: image99.wmf]x

5

 = 5x nếu 5x( 0 hay  x ( 0.

         - 5x nếu 5x < 0 hay x < 0.

* Với x < 0 thì PT (1) trở thành :

- 5x = x + 6

( - 5x - x = 6

( - 6x = 6

( x = - 1

Giá trị x = -1 T/m đk x < 0 nên là nghiệm của PT.

vậy tập nghiệm của PT (1) là: S = {-1; 
[image: image100.wmf]2
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VD 4: Giải BPT: 
[image: image101.wmf](2)
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Giải: Ta có:


[image: image102.wmf]5
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x

 = x - 5 nếu x - 5 ( 0 hay x( 5.

            - x + 5 nếu x - 5 < 0 hay x < 5.

a) Với x ( 5 thì PT (2) trở thành:

x - 5 = 10 - 2x.

( 3x = 15

( x = 5

Giá trị x = 5 t/m đk x ( nên là nghiệm của PT (1).

b) Với x < 5 thì PT (2) trở thành:

5 - x = 10 - 2x

( x = 5

GT x = 5 không t/m đk x < 5 nen không là nghiệm của PT (2).

Vậy tập nghiệm của PT (2) là: S = {5}.

         SGK: Giải PT:

a)
[image: image103.wmf]1
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	4, Củng cố: (10’)
GV y/c cả lớp làm theo dãy. Mỗi dãy 1 ý và gọi 2 em lên bảng trình bày.

HS khác nhận xét.

GV y/c cả lớp làm sau đó gọi 1 bạn lên bảng trình bày.

GV y/c h/s làm và trả lời (Nêu cách làm trước).
	3. Luyện tập
Bài 36 (a, b).
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Bài 37 (a) Giải PT:
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BT NC (8D) Giải PT:
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	5.  Hướng dẫn về nhà (2’)
- Làm BT 35; 36 (c, d); 37 (b, c, d) SGK.

- Học các câu hỏi ôn tập chương IV.

Làm BT 35 -> 44.


V. RÚT KINH NGHIỆM: 
..........................................................................................................................................
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I. MỤC TIÊU:

* Kiến thức : 

- Ôn tập và hệ thống hoá kiến thức cơ bản về PT và bất phương trình.

- Tiếp tục rèn kỹ năng phân tích đa thức thành nhân tử, giải PT và BPT.

* Kĩ năng: 
- Biết áp dụng từng quy tắc biến đổi PT để giải các PT.

- Biết sử dụng các quy tắc biến đổi PT để giải thích sự tương đương của PT.

* Thái độ : Nghiêm túc học tập , hợp tác trong nhóm

II. CHUẨN BỊ:

                - GV: Thước thẳng.

                - Bảng phụ ghi nội dung bt 

                - HS: Ôn tập các tính chất của BĐT, 2 quy tắc biến đổi PT, thước thẳng.

              III. PHƯƠNG PHÁP
 - Phát hiện và giải quyết vấn đề, luyện tập thực hành, vấn đáp
       IV. TIẾN TRÌNH DẠY HỌC:
1.ổn định (1’)

     Vắng: .............................................................

       2. Kiểm tra bài cũ (Lồng trong giờ’)

      3. Bài mới:

	Hoạt động của thầy và trò
	Ghi bảng

	Hoạt động 1

GV đưa bảng ôn tập hệ thống lý thuyết lên bảng phụ, y/c h/s trả lời từng câu.

- Cho h/s nhắc lại 7 hằng đẳng thức đáng nhớ.

- Nêu các cách phân tích đa thức thành nhân tử?

- Nêu cách làm từng phần?

GV cho h/s làm và gọi h/s trả lời, mỗi h/s 1 ý. 

GV ghi đề bài lên bảng cho h/s nêu các bước làm.

Nêu cách làm khi tính giá trị của biểu thức tại giá trị của biến.

GV cho h/s nêu cách làm.

Y/c dãy 1 làm ý a; dãy 2 làm ý b. Sau đó đại diện 2 em lên thực hiện.
	Ôn tập phương trình và bất phương trình

A/. Lý thuyết

B/. Bài tập

Bài 1: (SGK - 130)

Phân tích các đa thức sau thành nhân tử:

a) a2 - b2 - 4a + 4

= a2- 4a + 4 - b2
= (a - 2)2 - b2
= (a - 2 - b)(a - 2 + b)

b) x2 + 2x - 3

= x2 + 2x + 1 - 4

= (x + 1)2 - 22
= (x + 1 - 2)(x + 1 + 2)

= (x - 1)(x + 3)

c) 2a3 - 54b3
= 2(a3 - 27b3)

= 2(a - b)(a2 + 3ab + b2)

Bài 4: 

Rút gọn:                 ĐK: x ( ( 3
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Ta thấy 
[image: image109.wmf]  

3

1

-

 

=

 

x

 

 t/mđk nên tại 
[image: image110.wmf]  

3

1

-

 

=

 

x

 

 thì
 A = 
[image: image111.wmf]40

1

-

 

=

 

)

9

80

(-

 

:

 

 

9

2

 

9

80

-

9

2

 

=

 

9

 

-

 

9

1

9

1

 

2.

 

=

 

3)

 

-

 

3

1

 

3)(-

 

+

 

3

1

 

(-

)

3

1

2.(-

2


Bài 7: Giải PT:

a) 
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b) 
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    PT vô nghiệm


4. Hướng dẫn về nhà:

- Làm bài tập 5; 6; 7(c); 8; 9; 10 (SGK)

- GV hướng dẫn làm bài tập 6 (SGK).
V. RÚT KINH NGHIỆM: 
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	ÔN TẬP CHƯƠNG IV
	Tiết: 69                                                 

	
	
	


I. MỤC TIÊU:

* Kiến thức : 

- HS ôn tập lại kiến thức cuối chương
- HS biết làm các dạng bài tập trong chương
* Kĩ năng: 
- Biết áp dụng từng quy tắc biến đổi BPT để giải các BPT.

- Biết sử dụng các quy tắc biến đổi BPT để giải thích sự tương đương của BPT.

* Thái độ : Nghiêm túc học tập , hợp tác trong nhóm

II. CHUẨN BỊ:

                - GV: Thước thẳng.

                - Bảng phụ ghi nội dung bt 

                - HS: Ôn tập 

              III. PHƯƠNG PHÁP
 - Phát hiện và giải quyết vấn đề, luyện tập thực hành, vấn đáp
       IV. TIẾN TRÌNH DẠY HỌC:
1.ổn định (1’)

     Vắng: .............................................................

       2. Kiểm tra bài cũ (5’)

      3. Bài mới:
	Hoạt động của thầy và trò
	Ghi bảng

	GV đặt câu hỏi y/c h/s trả lời.

- Nêu định nghĩa BĐT, BPT bậc nhất 1 ẩn.

- Nêu tính chất của bất đẳng thức (phát biểu thành lời).

- Nêu 2 quy tắc biến đổi BPT (phát biểu thành lời).

GV cho h/s biểu diễn tập nghiệm của các BPT x < a; x ( a; x > a; x ( a trên trục số.

Học sinh làm và trả lời, mỗi h/s 1 ý.

Y/c h/s nêu cách làm, sau đó gọi h/s lên bảng làm (H/s khác làm vào vở) và biểu diễn tập nghiệm trên trục số.

GTBT 5 - 2x là số dương có nghĩa là ntn?

=> Gọi h/s trả lời.

GTBT 2x + 1 không nhỏ hơn GTBT x + 3 có nghĩa là ntn? Y/c h/s làm và trả lời.

GV gọi h/s đọc bài.

Y/c h/s lập bảng phân tích và trả lời.

Mỗi h/s 1 ý.

Cho h/s nhắc lại ĐN giá trị tuyệt đối.

Y/c h/s nêu cách làm và trình bày.


	I/. Hệ thống kiến thức chương IV

Bất đẳng thức

BPT bậc nhất 1 ẩn

ĐN

Hệ thức dạng: 

a ( b; a ( b; 

a < b; a > b

Hệ thức dạng:

ax + b > 0;

ax + b ( 0; 

ax + b < 0;

ax + b ( 0; 

(a ( 0; a, b ( R)

Tính chất

- Liên hệ giữa thứ tự và phép cộng

          a > b

 ( a + c > b + c

(Với a, b, c bất kỳ)

- Liên hệ giữa thứ tự và phép nhân:

+ Nếu c > 0 thì:

a< b ( ac < bc

+ Nếu c < 0 thì: a < b ( ac > bc.

- Quy tắc chuyển vế:

     ax + b < 0

( ax < - b

- Quy tắc nhân:

+ Nếu C > 0 thì A(x) < B(x)  ( A(x).C < B(x).C

+ Nếu C < 0 thì:

A(x) < B(x) ( A(x).C < B(x).C 

Tập nghiệm và biểu diễn tập nghiệm của BPT:

BPT

Tập no
B. diễn trên trục số
x < a

S={x/ x < a}


x ( a

S={x/ x ( a}


x > a

S={x/ x > a}


x ( a

S={x/ x ( a}


II/. Bài tập:

Bài 39 (SGK)

- 2 là nghiệm của BPT a; b; d.

Bài 41: Giải BPT:

a) 
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d) 
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Bài 43:

a) 5 - 2x > 0

( - 2x > - 5

( x < 
[image: image120.wmf]2
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Vậy với x < 
[image: image121.wmf]2

5

 thì 5 - 2x có giá trị dương.

c) 2x + 1 ( x + 3

( 2x - x ( 3 - 1

( x ( 2

Vậy với x ( 2 thì GTBT 2x + 1 không nhỏ hơn GTBT x + 3.

Bài 44 (SGK)

Gọi số câu hỏi mà người dự thi phải trả lời chính xác để được vào vòng tiếp theo là x. (x ( N; 0 < x ( 10) thì số điểm đạt được là 5x (điểm).

Số câu hỏi trả lời sai là 10 - x (câu).

Số điểm bị trừ là 10 - x (điểm)

Theo đề bài ta có BPT: 

       10 + 5x - (10 - x) ( 40

( 10 + 5x + x - 10 ( 40

( 6x  ( 40

( x ( 6
[image: image122.wmf]3

2

               => x ( {7; 8; 9; 10}

Mà x ( Z; x < 10

Vậy số câu trả lời đúng ít nhất là 7 câu.

Bài 45 (SGK) Giải PT:

c) 
[image: image123.wmf](1)
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* Với x ( 5 thì:

(1) ( x - 5 = 3x

( - 2x = 5

( x = - 
[image: image125.wmf]2
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 (loại).

* Với x < 5 thì:

(1) ( 5 - x = 3x

( - 4x = - 5

( x = 
[image: image126.wmf]4

5

 t/m đk x < 5.

Vậy PT (1) có tập nghiệm là: S = {
[image: image127.wmf]4
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	4. Hướng dẫn về nhà: xem lại các dạng bài tập đã làm + Lý thuyết 


V. RKN: 
..........................................................................................................................................

..........................................................................................................................................

..........................................................................................................................................

..........................................................................................................................................

..........................................................................................................................................

	Ngày soạn:  .../.../2012

Ngày giảng: .../.../2012
	TRẢ BÀI KIỂM TRA CUỐI HỌC KỲ II

( Phần Đại số)
	Tiết: 70                                                  

	
	
	


I. Mục tiêu :

- Thông qua bài kiểm tra học kì II nhằm hệ thống lại kiến thức đã học trong học kì II. Trên cơ sở đó giúp HS thấy được những kiến thức và kĩ năng cần phải bổ sung kịp thời làm cơ sở để tiếp thu các kiến thức của năm học sau.

- Rèn kĩ năng lập luận và cách trình bày lời giải.

II. Chuẩn bị : 

- Giáo viên: chấm bài, đánh giá ưu nhược điểm  của học sinh.

- Đề bài , nghiên cứu kĩ đáp án , biểu điểm

III. Phương pháp:

- Đàm thoại, vấn đáp.
IV. Các hoạt động dạy học :

1. Ổn định tổ chức : (1’)

Sĩ số : .................................................................

2. Kiểm tra bài cũ : (3phút)

GV: kiểm tra việc trình bày lại bài kiểm tra vào vở
3. Đáp án:

a) GV chữa chi tiết từng  bài (có kèm theo đề bài , đáp án , biểu điểm)

- Yêu cầu học sinh nêu cách làm , lưu ý cho HS cách suy luận có cơ sở.
b) Nhận xét bài làm của HS
-…………………………………………………………………………………………..

- ………………………………………………………………………………………….

-…………………………………………………………………………………………..

-……………………………………………………………………………………………

-…………………………………………………………………………………………

-…………………………………………………………………………………………..

-…………………………………………………………………………………………..

- ………………………………………………………………………………………….

-…………………………………………………………………………………………..

-……………………………………………………………………………………………

-…………………………………………………………………………………………

-…………………………………………………………………………………………..

-…………………………………………………………………………………………..

- ………………………………………………………………………………………….

-…………………………………………………………………………………………..

-……………………………………………………………………………………………

-…………………………………………………………………………………………

-…………………………………………………………………………………………..

-…………………………………………………………………………………………..

- ………………………………………………………………………………………….

-…………………………………………………………………………………………..

-……………………………………………………………………………………………

-…………………………………………………………………………………………

-…………………………………………………………………………………………..

-…………………………………………………………………………………………..

- ………………………………………………………………………………………….

-…………………………………………………………………………………………..

-……………………………………………………………………………………………

-…………………………………………………………………………………………

-…………………………………………………………………………………………..

-…………………………………………………………………………………………..

-…………………………………………………………………………………………..

- ………………………………………………………………………………………….

-…………………………………………………………………………………………..

-……………………………………………………………………………………………

-…………………………………………………………………………………………

-…………………………………………………………………………………………..

V. RKN: 

..........................................................................................................................................

..........................................................................................................................................

..........................................................................................................................................

..........................................................................................................................................

..........................................................................................................................................

	Câu
	Sơ lược lời giải
	Điểm

	Câu 1

(1,5đ)
	a,  =  1,42 – 2.1,4.2,4+2,42 =(1,4 – 2,4)2 =1

b, =  9x2-1 -9x2 = -1

c, =
[image: image128.wmf]1

x


	0,5đ

0,5đ

0,5đ



	Câu 2

(2,0đ)
	 1.Phân tích đa thức sau thành nhân tử:

 a, x3 +x2 – 4x – 4 =(x+1).(x+2).(x-2)

 b)  x2- 6x +9 - y2=(x-3-y).(x-3+y)

2. M = x(x +4)
	0,5đ

  0,5đ

  1,0đ

	Câu 3

(2,5đ)
	a, x
[image: image129.wmf]¹

0 ; x
[image: image130.wmf]¹

4

 b,  A =
[image: image131.wmf]4

x

x

-


 c,  A =2 
[image: image132.wmf]Û



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image133.wmf]4

x

x

-

 = 2
[image: image134.wmf]Û

x = - 4(TMĐK: x
[image: image135.wmf]¹

0 ; x
[image: image136.wmf]¹

4)
	0,5đ

1,0đ

1,0đ

	Câu 5

(1,0đ)
	B = (x4 – 4x3+ 4x2)- (6x2 - 12x) + 9

   =(x2-2x)2 - 6(x2 -2x) +9

   =(x2- 2x -3)2=[(x-3)(x+1)]2.

 Vì x
[image: image137.wmf]Î

z thì B là bình phương của 1 số nguyên.
	0,5đ

0,5đ


- Đa số hs biết làm và làm tương đối chính xác hầu hết các bài .

- Trình bày tương đối khoa học sạch sẽ, biết vận dụng linh hoạt các kiến thức trong khi làm bài.

- Điểm trên trung bình : 22 em chiếm 59,5%
- Song vẫn còn một số hs chưa biết cách làm , cách trình bày , còn nhầm dấu trong khi tính toán

       4.Rút kinh nghiệm:

	...........................................................................................

...........................................................................................

...........................................................................................

...........................................................................................

...........................................................................................

..........................................................................................
	   Ngày ..../...../ 2010                                                                                              
     Tổ trưởng duyệt 

                 Trần Hải 
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